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Постановка проблеми. Пошук нових регулятивів культури, які б визначали стратегію подальшого розвитку 
людства, набуває у наш час не тільки теоретичного, але й практичного характеру. Внесок у цей процес здійснює 
сукупність суспільної думки сьогодення. Але при цьому, головне місце у вирішенні, безсумнівно, займає теоретична та 
практична педагогіка. Формування екологічної культури у майбутнього викладача природничих дисциплін потребує 
цілеспрямованих зусиль. Важливим є підвищення рівня екологічної культури, екологічної свідомості та поведінки мас. 
Це означає, що екологічна освіта і виховання повинні зайняти почесне місце в підготовці до життя і праці кожного 
індивідуму. Стратегічним завданням професійної підготовки педагогічних кадрів, перш за все, повинно бути 
формування екологічної культури. Тому для розуміння закономірностей та напрямків подальшого розвитку та 
вдосконалення екологічної культури вчителів, зокрема природничих дисциплін, виникає проблема у вивченні та 
узагальненні історико-педагогічної спадщини з зазначеної проблематики. 

Аналіз основних досліджень і публікацій. Історико-педагогічні, загально педагогічні та психологічні аспекти 
дослідження екологічної освіти та виховання здійснювали О.А. Абдуліна, П.П. Бачинський, Г.О. Білявський,  А.С. 
Волкова, Е.В. Гірусов, М.І. Дробноход, А.М. Захлібний, І.Д. Звєрєв, І.М. Костицька, В.С. Крисаченко, І.Я. Лернер, 
М.М. Моісеєв. В останні роки приділяється достатньо уваги екологічній освіті та вихованню на всіх рівнях. Ряд 
наукових робіт, присвячених аналізу проблеми формування екологічної культури, здійснювали наступні науковці: І.М. 
Грабовська, І.П. Сафонов, М.Ф. Реймерс, Б.Т. Ліхачов, М.М. Храменко, О.П. Ожегова, О.В. Ніконорова, Г.І. Швебс. 
Формування екологічної культури студентів вищих навчальних закладів вивчали Г.П. Білявський, М.М. Бойчева, 
В.М. Бровдій, М.Б. Грейда, Н.В. Лисенко, О.П. Мітрясова, О.Г. Микитюк, Т.С. Нінова, К.М. Ситнік, Є. Флешар, 
О.В. Чернікова, М.Л. Шаповал, Е.Ю. Шапокене, М.С. Швед. 

Постановка завдання. Метою статті є вивчення та аналіз історико-педагогічних аспектів проблеми формування 
екологічної культури студентів природничих факультетів вищих педагогічних навчальних закладів України в 90-ті рр. 
ХХ ст. – на початку ХХІ ст. та визначення сутності феномену “екологічна культура”. 

Виклад основного матеріалу. У системі культури педагогіка займала почесне - консервативне - місце. Молоді та 
студентам надавались знання апробовані, ідеали, принципи, світоглядні орієнтири. Але нині йдеться про виживання 
людства на планеті. Людство не має часу чекати поки нові норми та орієнтири набудуть статусу загальноприйнятих. 
Тому найшвидшим шляхом у подоланні цих проблем є формування нових світоглядних позицій через систему 
виховання та освіти. Можна зазначити, що на сучасну вищу школу покладаються завдання принципової та 
фундаментальної значущості. Вони полягають не тільки у відображенні у системі освіти та виховання сформованих 
норм та стереотипів суспільного розвитку, але й очолинні інноваційним процесом формування нової парадигми сучасної 
екологічної культури. Суспільству ХХІ ст. притаманна технократична парадигма мислення. Вихід з екологічної кризи 
здійснюється звичними шляхами, а саме: прийняттям природоохоронних законів, контролем промислових технологій, 
введенням екологічно чистих продуктів тощо. Але охорона навколишнього середовища визначається свідомістю та 
поведінкою людства у взаємозв’язку з природою. Насамперед, у вирішенні екологічних проблем провідну роль відіграє 
професійна підготовка фахівці, тому формування у студентів педагогічних вузів екологічної культури має 
загальнодержавне значення. Формування екологічної культури студентів та, відповідно, поведінки молодого покоління є 
найскладнішою педагогічною проблемою, яку можливо вирішити на основі фундаментальних природничих дисциплін 
та їх інтеграції у гуманітарні знання. 

Актуальність дослідження полягає в тому, що одним із основних напрямів формування нової національної стратегії 
освіти має стати екологізація навчально-виховного процесу. Значною мірою це зумовлено тим, що на початку ХХІ ст. 
екологічні проблеми набули статусу глобальних. Актуальність відповідного педагогічного напряму пов’язана з 
спробами оптимізувати взаємодію людини і природи за рахунок підвищення екологічної культури молоді. 

Упродовж 90-х рр. ХХ ст. – на початку ХХІ ст. екологічна освіта і виховання у вищих навчальних закладах України 
були потужним важелем повороту людства від руйнівного способу життя до бережливого і відповідального ставлення 
до природи. 

У вищих навчальних закладах України протягом досліджуваного періоду почала викладатися низка дисциплін 
екологічного спрямування, покликаних формувати у молоді сучасну науково-практичну картину світу. У процесі 
навчання студенти повинні навчитися не лише обґрунтовувати свої світоглядні позиції, а й користуватися здобутими 
знаннями у повсякденному житті. Отже чітко простежується світоглядний та прагматичний аспекти. Це й становить 
основний зміст екологічної освіти на сучасному етапі. [1, c. 21] 

Інтенсивний розвиток екологічної освіти та виховання стає найактуальнішою проблемою незалежної, молодої 
країни, про що свідчить низка регламентуючих документів, а саме: Закон України «Про охорону навколишнього 
середовища» (1991 р.), в якому наголошується, що кожен громадянин України має право на екологічну освіту; 
Концепція гуманізації та гуманітаризації навчального процесу (1991 р.), в якій було запропоновано ввести до всіх 
спеціальностей ВНЗ курс «Основи охорони навколишнього середовища»; Державна національна програма «Освіта» 
(1993 р.), в якій було заплановано розробку програми «Екологічна освіта» та її концепції. Як зазначено у Концепції 
екологічної освіти України, підготовка громадян з високим рівнем екологічної культури та свідомості, на основі 
критеріїв оцінки взаємодії людського суспільства с природою, повинна стати одним з головних важелів у вирішенні 
надзвичайно гострих екологічних проблем сучасної України. Найголовнішим завданням екологічної освіти є 
формування екологічної культури, що в свою чергу передбачає: відродження кращих традицій українського народу у 
взаємозв’язку з довкіллям; виховання любові до рідної природи; розвиток особистої відповідальності за стан довкілля; 
розвиток вміння приймати відповідальні рішення. 

Саме становленню екологічного світогляду і культури повинно сприяти екологічне навчання і виховання. Особливо 
важливим є формування екологічного світогляду вчителя, адже вчитель є носієм екологічної культури. Шлях до високої 
екологічної культури лежить через екологічну освіту. Екологічне виховання названо провідним в програмних 
документах найвизначнішого міжнародного форуму 20-го сторічча, що відбувся у Ріо-де-Жанейро у 1992 році. 

Процес екологічної підготовки викладача - це багатогранний процес, який має освітню складову. Оскільки освіта є 
основою інтелектуального, культурного, духовного розвитку особистості, екологічну підготовку можна розглядати як 
процес формування фундаментальних екологічних знань, навичок, екологічного мислення та свідомості, формування 
екологічної культури. Екологічна освіта і виховання - це процес, який включає формування наукової системи знань у 



галузі взаємодії природи і суспільства, виховання гуманістичного світосприйняття та, як результат, формування 
екологічних переконань, які визначають ставлення особистості до охорони навколишнього середовища. Проте існують 
інші погляди на специфіку екологічної підготовки педагога, прибічники яких не дорівнюють цей процес лише 
засвоєнню наукових та методичних знань та пропонують аксіологічний підхід до організації цього процесу. Отже, 
екологічна освіта відповідає цілям екологічної культури. На сучасному етапі освіта також потребує соціокультурних 
пріоритетів, що допоможуть подолати технократичні стереотипи свідомості майбутнього фахівця і сформувати 
культурологічний підхід до вирішення екологічних проблем. Формування нового світосприйняття, в якому екологічні 
цінності повинні стати провідними, повинно стати справою всієї системи освіти і виховання молоді [3, c. 210]. 

Етимологія терміну «культура» походить від латинського "culture", що означає обробіток, догляд, землеробство, 
виховання, освіта, розвиток, покоління, шанування. Отже, цей термін є семантично неоднозначним і багато змістовним. 
Серед різноманітних форм культури одне з вагомих місць у наш час посідає така її форма як екологічна культура. 
Природа та культура завжди допомагали виявити одна одній свою сутність. Сьогодні позиція «природа – культура» 
досліджується в працях чисельних філософів та культурологів                  (О. Шпенглер, К. Леві-Строс, Й. Хейзінг). 
Протягом тривалого часу підкреслювалась протилежність між культурою та природою, внаслідок цього з історії довго 
виключалось ставлення людей до природи (К. Маркс). Сьогодні вчені (В.М. Межуєв, Ю.М. Давидов, М.М. Кисельов, 
Я.В. Мінкявечюс та ін.) стверджують, що культура не стільки відрізняється від природи, скільки пов’язана з нею 
культура є людським ставленням до природи [5, c. 33]. Усвідомлення того, що людина існую на Землі не заради себе, а з 
метою виконання певної біосферної функції, складає головну парадигму екологічного світосприйняття та є основною 
віссю екологічної культури. Висока культура, в її екологічному розумінні, уможливлює збереження рівноваги особи в 
суспільстві й суспільства в природі. Разом с тим культура не є природним явищем. Культура досягається навчанням, 
освітою, тривалим тренінгом. 

Г.С. Тарасенко зазначає, що саме вчитель здатен суттєво вплинути на формування екологічно доцільних соціальних 
установ, тому що він перебуває одночасно в декількох позиціях – особистість, споживач, вихователь. Найбільш повно 
проблему екологічної культури висвітлив М.І. Дробноход, розглянувши цілісний характер культури взагалі, та 
екологічної зокрема, на трьох рівнях: особистісних цінностях; ментальності, традиціях, звичаях, історичному досвіді 
народу; релігійних і філософських системах. Всі ці рівні утворюють єдиний профіль екологічної культури, проте кожен 
із них діє у відповідній сфері буття, вирізняється смисловим наповненням та характеризується можливостями 
суспільного регулювання і навчання. На думку науковця, саме екологічна культура рівня особистісного функціонування 
має бути об’єктом уваги з боку освітньо-виховної системи. Рівень екологічної культури можна підвищити лише 
тривалою та напруженою інтелектуальною та матеріальною працею багатьох поколінь, освітою, зосередженою на 
формуванні системи елементарних навичок культурної поведінки людини в природі. Основою формування екологічної 
культури має бути розвинута чуттєвість людини до природи, що виявляється, насамперед, у встановленні духовного 
зв’язку людини зі світом природи. Та, на думку науковця, це має стати першочерговим завданням екологічної освіти та 
виховання як основи формування екологічної культури. 

Цілком погоджуємось з думкою Т.С. Нінової, що культура – це узагальнений, усуспільнений досвід, втілений у 
системі знань, поглядів, принципів, норм, правил суспільного та особистого життя. Культура - продукт розвитку 
людської цивілізації, яка постійно змінюється, відображаючи в цих змінах ті чи інші особливості розвитку людства, 
особливості його взаємодії з природою на різних історичних етапах розвитку. Наголошується на тому, що основним 
завданням системи підготовки майбутніх вчителів у вузі є забезпечення кожної особистості базовою екологічною 
культурою, яка інтегрує всі сторони діяльності особистості. Інакше кажучи, екологічна культура є цілепокладаючою 
діяльністю людини, яка спрямована на організацію та трансформацію природного світу відповідно до власних потреб та 
намірів. У 1996 році науковець В.С. Крисаченко розробив перший навчальний посібник з екологічної культури. У ньому 
феномен екологічної культури розглянуто у єдності його теоретичних, світоглядних і предметно-практичних аспектів. 
Реалізований у книзі діяльніший підхід дав можливість показати відносини людини і довкілля як процес 
взаємоадаптації, розкрити особливості утвердження людини в біосфері як домінуючого виду [2]. Науковець                        
С.В. Совгіра слушно зазначила, що формування екологічної культури майбутнього викладача, в тому числі й 
природничих дисциплін, повинне проходити через: набуття екологічних знань, формування екологічного мислення, 
світогляду, етичних принципів поведінки в природі, забезпечення підтримки фізичного стану для проведення 
краєзнавчих екскурсій, експедицій, подорожей, вироблення активної природоохоронної позиції, формування необхідних 
якостей вихователя, організатора. Отже, екологічну культуру вчителя можна визначити: як засвоєння особистістю і 
постійне збільшення певних екологічних знань та навичок, коли вони органічно поєднуються зі знаннями екологічної 
ситуації і становлять своєрідний екологічний світогляд; вироблення екологічної свідомості, яка передбачає 
використання набутих знань у житті та практичній діяльності; здатність особистості творчо мислити та постійно 
самовдосконалюватися [4, c. 67]. 

Формування екологічної культури полягає у наданні студентам екологічних знань, формуванні екологічного стилю 
мислення, вивчення правил доцільної поведінки та здорового способу життя. Виходячи з цього, можна виокремити 
наступні критерії оцінювання екологічної культури студента: екологічні знання; екологічні мотиви і цінності; поведінка 
в природі; посильна участь в екологічній діяльності. Одним із шляхів формування екологічної культури студентів є 
екологізація змісту навчальних предметів. Разом з тим, виховання екологічно культурної особистості передбачає 
докорінну перебудову мислення й поведінки. Виходячи із сучасної парадигми гуманізації та гуманітаризації освіти, на 
перший план виступає виховання і, як його результат, формування екологічної культури студента. Проте будь-яке 
виховання передбачає певну систему знань. Формування екологічної культури не мислиме без усвідомлення єдності 
людини і природи. Це почуття є необхідним для гармонійно розвиненої особистості майбутнього викладача 
природничих дисциплін. Природне довкілля - це не просто природне середовище існування, це – форма, в якій 
відбувається зростання людини, як повноцінної особистості. Тому найважливішим ланцюгом в процесі формування 
екологічної культури є польові практики з природничих дисциплін, у зміст яких включені завдання комплексного 
вивчення рослинного та тваринного світу. Важливим показником екологічної культури студента є його суспільно 
значущі дії та вчинки. Тому особливої ваги у формуванні екологічної культури набуває виховуюча діяльність 
педагогічних вузів, яка зосереджується на конкретних етичних нормах, що має особистісний сенс для студента [6, c. 35]. 
Сучасна екологія – це синтетична наука, що має міждисциплінарний характер. Таке положення повинне реалізовуватися 
в практиці освітньо-виховного процесу за допомогою міжпредметного підходу, який полягає в узгодженому 
використанні освітнього і виховного потенціалу всіх навчальних дисциплін, самоосвіти та інших форм освіти з метою 
формування екологічної культури студента. 

Висновок. Таким чином, протягом досліджуваного періоду у педагогіці було накопичено чималий запас ідей щодо 
формування екологічної культури студентів та гармонізації ставлення до навколишнього середовища. Сьогодні 



продовжується ретельний пошук шляхів втілення цих ідей у практику. Завданням, яке ставить перед собою вища освіта, 
є екологізація мислення молодого покоління. Саме тому все це спонукає вчених до глибокого аналізу всіх аспектів 
відношення молоді до природи та можливостей їх доцільного поєднання в межах формування екологічної культури. 

Резюме. У статті досліджено питання формування екологічної культури у майбутнього викладача природничих 
дисциплін. Схарактеризовано погляди вчених на специфіку формування екологічної культури студентів. З’ясовано 
сутність терміну “екологічна культура”. Встановлено місце екологічної культури у системі екологічної підготовки 
викладача. У статті автор зосереджує увагу на необхідності формування екологічної культури студентів на сучасному 
етапі розвитку суспільства та країни. Ключові слова: екологія, культура, екологічна культура, виховання, освіта, 
природа. 

Резюме. В статье исследованы вопросы формирования экологической культуры у будущего преподавателя 
естественнонаучных дисциплин. Охарактеризованы взгляды ученых на специфику формирования экологической 
культуры студентов. Выяснена сущность термина "экологическая культура". Определено место экологической культуры 
в системе экологической подготовки преподавателя. В статье автор сосредотачивает внимание на необходимости 
формирования экологической культуры студентов на современном этапе развития общества и страны. Ключевые 
слова: экология, культура, экологическая культура, воспитание, образование, природа. 

Summary. The article explores the issues of forming ecological culture in the future teacher of natural sciences. 
Characterized views of scientists on the specifics of the formation of ecological culture of the students. Clarified the essence of 
the term " ecological culture ". Established place in the system of ecological culture of environmental training instructor. The 
author focuses on the need for the formation of ecological culture of the students at the present stage of development of society 
and the country. Keywords: ecology, culture, ecological culture, upbringing, education, nature. 
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